

涪陵 全面融入共建“一带一路” 打造开放合作高地



宜居宜业宜游的涪陵高新区

近年来，涪陵区全面融入共建“一带一路”，坚持以高水平对外开放推动高质量发展，一批又一批的“涪陵造”打开了更广的国内外市场。

据统计，今年1月-8月，涪陵与“一带一路”共建国家进出口总额达50.2亿元，同比增长72.7%。其中，向“一带一路”共建国家出口总额达18.1亿元，同比增长5.3%；从“一带一路”共建国家进口总额达32.1亿元，同比增长170.2%。

“西部陆海新通道建设已成为涪陵增强带动功能、建设战略支点的重要抓手。”涪陵相关负责人介绍，近年来，涪陵区大力做好通道带物流、物流带经贸、经贸带产业文章，力争到2027年，全面提升涪陵在西部陆海新通道的战略地位、竞争力和影响力，把涪陵打造成为西部陆海新通道重庆市域辅枢纽、成渝地区双城经济圈区域交通枢纽和商贸物流中心、开放合作高地，为谱写新时代新征程新重庆涪陵新篇章提供强大引擎。

建设内外互联互通大通道

涪陵区坐拥长江、乌江两江黄金水道，承接渝东南渝东北，通达鄂西、黔北、湘西，是千年以来的乌江门户枢纽，对外开放合作和发展通道经济的历史沉淀和文化底蕴十分深厚。

今年9月底，涪陵区被国家发改委确定为港口型粮食物流核心枢纽承载城市，是重庆市唯一入选区县。粮食物流核心枢纽涵盖了粮食生产、收购、储备、加工、销售、物流中转等全产业链条，其创建将有利于优化涪陵乃至全市粮油基地及加工产业布局。

这是涪陵区打造港口物流中心的又一亮点成绩。近年来，全区围绕西部陆海新通道市

域辅枢纽和区域物流节点功能定位，在通道建设、服务提升、区域合作、枢纽建设等方面持续发力。2020年以来，参与西部陆海新通道的企业数量和发运集装箱量逐年倍增，增长势头非常明显，已累计向25个国家和地区发运集装箱1万余标箱。

在全区开放通道布局中，龙头港是重中之重。据介绍，龙头港是重庆三大枢纽港之一，是5000吨级船舶、万吨级船队常年可抵达的长江上游最西端港区。今年以来，涪陵区加快龙头港铁路专用线及二期工程建设，以龙头港为核心承载区持续增强口岸枢纽功能，积极完

善龙头港多式联运功能。

开放通道建设带来了物流经贸的快速发展。截至目前，全区完成水路货运量2410.0万吨、货运周转量384.6亿吨公里；完成港口吞吐量约为2629.32万吨。

今年5月，《重庆市涪陵区推进西部陆海新通道建设五年行动方案（2023-2027年）》印发，涪陵区将推出一系列“组合拳”，着力发展多式联运通道物流。

在加快建设多层次物流体系方面，涪陵区将积极融入全市“一主两辅多节点”物流体系建设，积极争创国家物流枢纽，争创国家物流枢纽经济示范区。加快构建“一核三区”物流体系，按照“前港后园”模式，高标准建设临港现代物流产业园，打造龙头港临港物流发展核，提速构建白涛物流发展区、清溪一珍溪物流发展区、新石物流发展区。

在加快建设多式联运示范工程方面，涪陵区将创新龙头港建设运营管理模式，加快建成投用龙头港铁路专用线、龙头港二期、海关监管作业场所等口岸基础设施，争取设立粮食、水果、肉类等指定监管场地，科学布局仓储功能区，尽快恢复集装箱业务，力争明年涪陵至钦州铁海联运班列在龙头港始发。

在强化与其他综合运输大通道衔接方面，涪陵区将大力推行铁水联运、水水中转。力争到2027年，龙头港实现多式联运装卸量达500万吨，年均增长40%以上。



长江内河首个高智能化码头涪陵龙头港

增强通道经贸产业合作

走进攀华集团重庆攀华板材有限公司热轧钢卷生产加工线，从加温炉出闸、粗轧、精轧、冷却、卷取到机器人喷码打包入库……高度智能化的生产令人印象深刻。2019年以来，重庆攀华板材有限公司在“一带一路”共建国家菲律宾投资建设综合钢铁厂项目，以此来全面打通集团钢铁产业链上游关键环节，提高国内热轧原材料的自给能力，增强企业综合实力。

目前，项目一期规划建设的200万吨板坯生产线，及其配套的综合原料堆场与球团车间、烧结车间、高炉炼铁车间、转炉炼钢车间、轧钢车间、石灰窑、制氧站等主体工程配套的

公用辅助设施等正在加紧建设中。二期、三期项目已完成前期规划。

重庆攀华板材有限公司的海外发展是“涪陵制造”走出去的一个典型案例。“西部陆海新通道不是单纯的交通要道、物流通道、运输通道，而是交通、物流、商贸、产业等深度融合的经济动脉、经济走廊、贸易通道，是涪陵特产、涪陵制造、涪陵服务走进东盟、走向世界的重要渠道。”涪陵区相关负责人说。

近年来，涪陵区加快推进西部陆海新通道建设，围绕“科创+”“绿色+”集聚人才、技术、资本等高端要素资源，深度融入中国西部乃至

国内国际产业分工，放大“通道+物流+贸易+产业”联动效应，进一步增强产业链韧性，构建需求牵引下的现代化产业体系。2022年，涪陵区外贸进出口总额达218.55亿元，外贸依存度已达14.53%。

目前，在材料产业、装备制造、医疗服务等领域，涪陵区与“一带一路”共建国家取得显著合作进展。

其中，围绕医疗大健康服务重点领域，涪陵区聚焦中医药产业优势，成功支持重庆太极实业（集团）股份有限公司获批第二批国家中医药服务出口基地，实现重庆特色服务出口基地“零突破”。目前，太极系列已在新加坡、马来西亚、印度尼西亚等20多个国家和地区注册60项国际商标，常年出口太极藿香正气口服液等系列太极产品共计30余个品规，在新加坡、马来西亚等多个国家有销售网络，在东南亚地区可辐射终端超800家（其中300家为中医诊所）。

今年8月，涪陵综合保税区与重庆物流研究院达成战略合作，由该研究院提供产业拓展、平台招商、企业推介等多样化与西部陆海新通道相关服务，着力以涪陵为基点，为涪陵综保区量身打造“南下北上”陆海新通道新坐标。

其中，以乌拉特中旗其毛都口岸为基点签订战略框架协议。推动“蒙内南下”“蒙矿南下”，推动乌拉特中旗和涪陵综保区物流通道衔接、国际贸易发展、多式联运体系建设，推动实现其毛都、阿拉山口至涪陵铜精矿/铜材班列试点运行；推动中老合作，“老肉北上”为基础的“国际肉类”“产加销运”服务体系，推动肉类产业全产业链发展。

创新金融服务激发开放活力

近年来，涪陵区重点围绕跨境融资、外汇领域改革创新，鼓励各类金融机构参与通道金融产品开发、创新和应用，进一步提升外资外贸服务能力，激发对外开放活力。

华通电脑（重庆）有限公司是涪陵一家优质的外商投资企业，总投资近38亿元，年产值约30亿元，年产850万平方英尺至950万平方英尺高密度互联印刷电路板项目，广泛应用于电脑、手机等智能消费型电子产品。

“我们作为一家进出口业务兼营的外商投资企业，汇兑损益科目的控制曾经是财务人员头疼的问题。因汇率波动，公司评估的汇兑损失曾高达上百万元。”华通电脑（重庆）有限公司财务负责人说。

为了帮助企业排忧解难，外汇局涪陵分局于2022年9月将该企业纳入优质企业货物贸易外汇收支便利化政策扩容范围。企业参与便利化政策以来，仅需在线提交一张收付款清单即可办理业务，缩短了业务办理流程，提高了企业资金结算效率，平均一笔业务办理时间由试点前的两三天缩短至10分钟。试点工作的达成预计将为华通电脑的进出口业务提供收支便利。截至今年一季度，已便利企业1.54亿美元结算。

以金融之力助推西部陆海新通道建设“加速度”，外汇局涪陵分局步履不停。

为精准帮助企业解决经营实际需求，外汇局涪陵分局通过整合各方信息资源，完善涪陵区西部陆海新通道企业名录，内容涵盖企业进出口、收付汇、抵运国（贸易国别）等信息。根据企业名录，与区商务委、海关联合走访调研，“面对面”倾听企业经营诉求，“一对一”提供金融政策指导。

创新建立“四库一机制”，物流金融为“一带一路”战略提供支撑。2021年，人民银行涪陵分行与涪陵区物流办建立物流金融合作机制，创建物流企业库、物流项目及融资需求信息库、物流政策信息库、物流金融政策及产品库。2022年，1172户物流企业、近20亿物流项目及融资需求、15项物流产业政策、15个物流金融产品信息入库。2021-2023年，涪陵—泸州物流金融区域合作从启动到深化，涪陵物流金融彰显出不凡的辐射力和影响力。

百舸争流，奋楫者先。涪陵区正在全面融入共建“一带一路”，加快西部陆海新通道建设，以高质量开放合作持续提升开放型经济发展水平，不断书写高质量发展新篇章。

刘玉珉 孔德虎 马菱涛
图片由涪陵区委宣传部提供



涪陵综合保税区



攀华集团